

# 踩踏事故:明晃晃的“废话”和雷语

□本报观察员 伍里川

2月27日,湖北襄阳老河口市秦集中心小学发生踩踏事故,造成11名学生受伤,其中4人经抢救无效死亡。多少人痛彻心扉,“废话”和雷语却一点没闲着。

在接受采访时,秦集小学校长对央视记者称:寄宿的学生因为开学兴奋早起,而铁门关闭,所以发生了踩踏事故。“开学兴奋说”惹恼国人。《新民晚报》载文称“学生兴奋说”无异于二次伤害”。

这还不算完,当地官方发布消息称“受伤学生无生命危险,学生家属情绪稳定”。“情绪稳定说”早就名震国内,国人经常要被它撞下腰,然而,4名学生尸骨未寒,这边就嘴不把门出来句“情绪稳定”,让人异常愤怒!那是活生生的生命啊,哪个家庭不是如天塌地陷地痛苦万分,要是“情绪稳定”的话,世界上就怕没有“痛苦”二字了。你凭什么妄言人家“情绪稳定”?知名评论人潘洪其在《北京青年报》撰文认为:滥说“家属情绪稳定”是恶劣

作风,也是点到了问题核心。

如果说“学生兴奋说”有偶然的失误,“情绪稳定说”则算得上是官僚作风的必然产品。

这些年,校园踩踏事故发生多起。

2011年9月19日上午,甘肃省景泰县实验小学发生一起踩踏事件,男生在上厕所时拥挤致使楼梯扶栏损毁,学生掉下楼梯发生踩踏,多名小学生不同程度受伤,其中4人伤势较重。

2009年12月7日,湖南省湘乡市私立育才中学发生伤亡惨重的校园踩踏事件,造成8人罹难、26人受伤。

2009年11月25日,重庆彭水县桑柘镇中心校下午放学时,学生在一楼、二楼楼梯口发生拥堵、踩踏,造成5名学生严重受伤,数十人轻伤……

同样,在一些踩踏事件中,雷语时有“闪现”。比如说,景泰县实验小学踩踏事件发生后,校方竟然称“后果不严重”,拒绝接受采访。

“后果很严重”流行过一段时间

了,这“后果不严重”反着来,也颇有“语言市场”。如果说前者和某某“很生气”有关,那么后者就必然和某某很麻木、很冷血有关。

而景泰县教育局办公室主任则称,景泰县召开了全县中小学校长会议,要求各学校对学校安全进行排查整治,杜绝类似事件发生。

这样的马后炮严格按照行政流程来,说得很认真、很仔细,做得怎么样,事实可鉴。每一句“排查整治”在每一个“下一次悲剧”面前,都该无地自容吗,说这样的话在大部分情况下都是“废话”恐不为过吧?

我们知道,2005年11月,教育部针对一些学校发生拥挤踩踏事故,曾专门发出通知,要求各中小学就预防学生拥挤踩踏事故建立专门制度,每学期组织一次演练应急。

类似的通知,随后也没停过。每一次都是字正腔圆、义正词严、再三叮嘱,然而公众最想看的不是通知,最想看的是“疗效”。“疗效”不行,类似的文字和“语言游戏”究竟还有多少区别?

事故的发生有偶然性,但是更

有必然性。秦集小学一名教师声称,校长的“管理是有问题的”,他“不是把学生安全放在第一位,而喜欢把搞卫生挂在嘴边”。在这种情况下,在不该锁上的时候却铁将军把门,当然就不奇怪了。

通知下了很多,当领导的,眼泪也流了很多,可是,最基本的安全措施不执行到位、最基本的安全教育包括演习不落实到位,再多的公文和眼泪也是不值钱、没用处的。事后问责理所当然,可是这不是目的,把安全的阀门管好,这才是目的。要做好这些,需要付出艰辛的努力,这要比说说话、发发文难得多。某种意义上,随意“大嘴”,机械发文,是“懒政”、不负责任的外在反映。只因无人死亡,就敢说“后果不严重说”,动不动就说失去亲人的“情绪稳定”,这样的管理者,你还能指望其从骨子里吸取教训吗?

校园踩踏事件频出,根源不在于“概率”,也不在于“偶然”,而在于雷语和“废话”背后的冷漠、无知、不作为!

## 刊视界

Magazine

2013年第8期《瞭望东方周刊》



【2013城镇化升级】“伪城镇化”现状之下,新型城镇化被提到战略高度。十八大报告明确提出,坚持走中国特色新型城镇化道路,推动工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调,并提出2020年“城镇化质量明显提高”的目标。新型城镇化的进程如何推进?模式、权益和制度瓶颈如何破解,决定着这片国土上城市与乡村的命运。

2013年第7期《新世纪周刊》



【盖茨这样做慈善】自上世纪初至七八十年代西方国家兴起结社浪潮,全球慈善事业完成了从传统到现代的转型,往昔个人扶弱济困的自发善举,转变为以组织化、公益化为标志的现代慈善事业。慈善事业的非营利组织管理模式正在更新中,盖茨基金会就做出了诸多尝试。

2009年起,盖茨每年初都发表公开信,阐释和分享在慈善公益方面的思考和规划。2013年的年信中,盖茨对其在2010年提出的结果考量管理手段做了全面阐释。他指出,历史上,外国援助总是以投资的金钱总额来衡量,而非以帮助人民的实际效果为标准。他担心,“如果一项革新——无论是新疫苗还是改良的种子——不能触及未来受益的人群,它就无法产生影响”。这一看法,引起了我们的兴趣。

## 一周贴吧



20万元+有房  
就等于中产阶级?

【标签】全国人大代表、娃哈哈集团公司董事长兼总经理宗庆后3月1日做客中国经济网《经济热点面对面》节目时说,解决完住房问题,且年收入有20万元,就可以被看做中国的中产阶级。

【跟帖】

ID桃山果:按这个标准我差得太远了。不光我吧?

ID平湖居士2012:这种标准是一个什么标准?几口之家收入20万元,还是人均20万元?这个有房之后,这有房从何而来?这个20万元年收入在什么地方能有房子?首先,如果家庭年收入20万,就实现了有房,有房之前必须有更高的收入,实现了有房之后,年收入也绝对不会降到20万。

IDxqyliu:人家老宗就是说说,就当回事啦?



卖房征所得20%税  
影响有多大?

【标签】楼市调控强硬升级:卖房征所得20%税。此举被多名业内人士称为“狠招”,将导致短期内二手房成交量暴涨,而从长远看,二手房交易量将出现明显下降。

【跟帖】

ID110.111.235:任志强胜利了,房价看涨了。

ID183.246.138:二套房以上应每年按15%以上征用资源占用税。

ID223.95.16:对二套房以上者20%太低了,必须加码至60%。唯有重典才能刹住炒房之风。

ID不注册只能跟贴:当然,卖房征所得20%税,对那些握有大量房产,急于变现并转移资本到海外的群体,也是一个晴天霹雳!



## » 话画

我国快递业飞速发展,给人们的生活带来极大便利。与此同时,货物爆仓、暴力分拣等问题层出不穷,物品受损后索赔艰难,引起了人们的广泛争议。于2013年3月1日起施行的《快递市场管理办法》对快递验收、赔偿等消费者关心的问题做出新规定。

针对快件丢失损毁问题,新修订的《办法》明确规定,在快递服务过程中,快件(邮件)发生延误、丢失、损毁和内件不符的,经营快递业务的企业应当按照与用户的约定,依法予以赔偿。新华社发 正军作

## 一周语文

Weekly Language

(2.24 - 3.2) 黄集伟专栏

# 我们需要在地铁里拿着报纸沉思

## 1 李安赞

来自本周媒体报道。为祝贺著名导演本周再获奥斯卡最佳导演奖,台北101大楼本周二晚间特别在大厦顶层外墙打出“李安赞”祝贺语。3G门户网“Hi, World”周三的锁屏主题图片选择了101大楼亮灯远景图。从图中可清晰看见大楼顶端外墙由中文汉字+网络表情符组成的灯光标语,直接、年轻、热络。

## 2 我们需要在地铁里拿着报纸沉思

来自学者胡泳微博推荐:“在得知《卫报》将缩减印刷版业务后,伦敦市长鲍里斯·约翰逊专门撰文:

‘如果你们停掉这个以油墨与纸浆为载体、承载着历史的印刷版报纸,那将是一场国家灾难。你不可能用‘在线’的方式还原新闻纸上的内容,互联网上充斥着色情与废话,我们需要在书报亭里看到智慧,我们需要在地铁里拿着报纸沉思。’

## 3 附条件不起诉

法律专业术语,又称“暂缓起诉”,因李天一涉案事件,这一专业术语在本周引发讨论。“马律师表示,今年实施的新刑诉法有一项新规定附条件不起诉,这条规定适用

于年满14周岁不满18周岁的未成年犯罪嫌疑人。‘侵犯公民人身权利、民主权利罪’‘侵犯财产罪’‘妨害社会管理罪’,可能判处一年有期徒刑以下刑罚,符合起诉条件,但有认罪、悔罪表现,获得被害人谅解的未成年犯罪嫌疑人,检察院对其将适用附条件不起诉。”“马律师称,如果李天一涉嫌轮奸罪名属实,即便他不满18周岁,但该案属于恶性案件,所以不适用未成年人附条件不起诉的规定”……而来自武汉晚报的一则时评认为,“需要反思不仅是收容教养制度,还有拘留、逮捕制度,对未成年人刑罚制度,看守所对未成年人的管理制度等等。”

## 4 心凉自然静

语出作家刀尔登微博:“看了会儿新闻,无话可说,这就叫心凉自然静”……刀老师不过将俗语“心静自然凉”语序少许移位,便提示出一个日益泛化为百姓通感的“凉”,好凉啊好凉啊。

## 5 日凌

指由太阳、通信卫星和地面卫星接收天线之间位置特例而生成的一种互扰现象:“每年春分和秋分前后,太阳穿过赤道,这段时间太阳位于地球赤道上空。由于通信卫星多

定点在赤道上空运行,在这期间,如果太阳、通信卫星和地面卫星接收天线恰巧又在一条直线上,那么太阳强大的电磁辐射会对卫星下行信号造成强烈的干扰”,即“日凌”。媒体报道说,(今年)2月25日至3月17日,“全国电视、通信等信号会受到一些影响,电视可能会出现图像不清、雪花、画面固定不动甚至黑屏的现象。”

## 6 下班沉默症

来自本周媒体报道。报道介绍说,某项调查结果显示,一些需与人交往的行业诸如记者、教师、医生等容易出现“下班沉默症”症状。专家分析,除“助人工作”属性外,工作压力、疲劳、交通或工作环境喧哗,也是“下班沉默症”的形成因素。也有专家将“下班沉默症”与“手机依赖症”“网络性格说”三病合并互证,并就此发现其间的共同处:逃避面对,逃避互动。

## 7 这简直就是屈原的视角

语出作家庄雅婷。点评热视频“iPhone自拍落水全过程”,庄老师这样说。面对广告推广疑似度极高的这则热转视频,庄老师的直觉既文艺,也人文,谈笑间给视频加了个别开生面的脚注。

2013年第7期《中国新闻周刊》



【“大部制”改革再提速】“‘大部制’改革绝不仅仅意味着机构合并,重在职能转变。”中国政法大学行政管理研究所所长刘俊生在接受《中国新闻周刊》采访时一再表示,改革核心应该在于理清政府与市场、政府与社会之间的权力边界,“所有改革应纳入法治轨道,约束政府权力,保证权力运行的公开透明。”

## 一周重音

“既要打破‘唯分数论’,又要防止录取腐败,就必须让高校彻底‘去行政化’。”——语出新华社记者陈玉明3月2日“新华微评”